

老有所为

我们的“社区新华社长”

■ 盛华平



“家教之道”大手牵小手活动



徐宗池为孩子们上安全教育课



徐宗池带领小朋友参加社区公益活动

日前,在宝山区关工委召开的“关工委进楼组交流会”上,友谊路街道宝林五村关工委交流了题为《永不懈怠、永不停步,把关工委楼组创建建进新时代》的经验。宝林五村的居民说:“这是我们‘社区新华社长’的功劳。”“社区新华社长”就是宝林五村关工委常务副主任徐宗池同志。

善于创新的好主任

徐宗池这个“社区新华社长”名不虚传。徐宗池在任时,是宝钢股份的宣传干部,退休后,任宝林五村关工委常务副主任、党总支委员、第一党支部书记。十多年来,徐宗池认真学习政治时事,时时保持自己头脑中的正能量处于“满格”状态,为的是厚积薄发,努力为社会党建作贡献。

之道”工作室,建立了“家教之道”微信群。“家教之道”成员有居委干部、学生家长等23人。在这个平台上交流大手牵小手的体会,两年多来,共交流心得体会120余篇。有一位叫小杰的孩子母亲在微信群上写道:“家教之道”工作室很接地气,受益良多。老家在湖南的小晶晶妈妈是租房户,她说:“你们没有把我当作外地人,我感到很温暖。”“家教之道”工作室有效地把关工委工作与家长的沟通紧密联系起来,涌现出一批优秀老年志愿者和多名“五好小公民”。如今宝林五村率先实现了关工委楼组100%覆盖。

关心孩子的好老师

徐宗池不但是“社区新华社长”,还是关心下一代的好老师。徐宗池与8号楼一户结对关爱,当起了晶晶姐弟俩的社区老师。他经常给姐弟俩赠书及学习用品,创造条件让姐弟俩参加社会活动,如鼓励晶晶参加街道组织的小主人培训,取得了奇灵小主人的结业证。

在徐宗池的关爱下,晶晶被评为宝山区“五好小公民”。徐宗池老师注重关心特困家庭的孩子。东林路318号某室小亮亮同学,是小学五年级学生。小亮亮父亲在外地,母亲患病,外公外婆是农民,靠打工赚钱抚养外孙,生活十分困难。徐宗池及时伸出援手,为小亮亮同学申请了帮困对象,每逢逢年过节上门送上帮困金及学习用品。徐宗池经常和小亮亮谈心,鼓励他积极向上,克服困难,努力学习长大成为对社会有价值的人。在徐宗池老师的关心教育下,小亮亮同学积极参加小区组织的公益活动,身处逆境,小小年纪的他就知道感恩。小亮亮同学说:“我要不辜负徐老师的期望,好好读书,将来报效祖国。”

忘我工作的好“社长”

徐宗池是“社区新华社长”,还是街道宣讲团宣讲老师。2015年3月,徐宗池在宝林五村宣讲习总书记系列重要讲话精神辅导报告,但不巧的是,他前

几天刚因脑梗住进了医院,居委张书记关心他,叫他不要讲了,但徐宗池说:“计划不能变,我会向医生请假。”宣讲当天,徐宗池准时出现在会场,他作了一个半小时的辅导报告,赢得了与会党员的热列掌声。

今年6月,街道关工委下发了“关于开展我爱读书,我爱生活——阅读陪伴成长,书香润泽心灵,主题征文活动的通知”。此时徐宗池患双下肢动脉硬化闭塞症,行动不便,但徐宗池仍然坚持躺在床上,花了三天时间写出了《不仅要感恩于亲人,更要感恩于革命烈士——读〈清明〉,传承2500多年的中国感恩>一文有感》,此文获得一等奖。

十多年来,“社区新华社长”徐宗池写了百余篇报道和征文,其中有20多篇发表报刊、社会团体的论文集上,他先后为社区宣讲了50多场,3000余人次听讲。一分耕耘,一分收获,徐宗池荣获了友谊路街道和宝山区优秀共产党员、优秀志愿者、宝山区首届好人等10个多先进称号。

光荣退休

集团总部

刘 薇 杨秀山 李金华 顾正兵

宝钢股份

刘培勤 徐广林 张 钢 萧福明 张翼沪 卢超英 祝爱华 杨生裕
金智慧 许志秉 马秋兴 马志秋 朱烈刚 夏 杰 张 军 鞠建贵
庞宝祥 唐光明 黄秀芳 陈品华 陈然玉 李东晨 钱福明 高文龙
杨 勇 王 坚 刘 忠 刘立华 许善平 忻国良 万家明 王晋槐
吴宪耀 王志祥 姚惠庆 茹文彪 薛耀明 杨艳蓉 李柏年 熊彩云
马晓敏 陈晓燕 乐卫星 施彤云 欧学康 管凤安 张留柱 李跃鸣
陈华平 谢国平 沈 江 邵国荣 蔡正高 王建庆 高有君 杨 钢
黄一铭 徐宏宏 邵小弟 陆 焰 孙长青 陈秀林 章 伟 茅红福
孙亮洲 胡钢祺 蒋陆伟 丁林生 顾忠俭 林伟平 周国平 刘洪生
王重庆 刘卫荣 王玉成 赵 骏 吴国城 陶顺荣 丁志明 鲍建弟
周才生 赵永生 钱钦红 崔建国 唐存根 李伟民 唐 英 蒋建跃
余志方 姚新忠 管叶青 施海明 张建新 李国庆 唐俊铭 陈雨晴
张国康 陈 兵 王中南 李照庆 张忠友 孙为英 岑 增 吕翼平
朱建平 黄连荣 李素秋 申屠德红

宝钢股份梅山基地

朱晓红 唐稼祥 孙志龙 龚晓凤 谢淑蓉 曹言斌 管永美 王秀萍
吕建新 胡向东 张瑞华 时贤敏 龚加根 单小红 梅建龙 孙玉玲
万国斌 蒋本秀 王立香 沈重诞 李 芳 袁迎春 施厚琴 金 雯
史金霞 黄志化 王昌红 王 金 李金才 王黎明 王金凤 黄家法
陈七云 杨国庆 沈 蕾 石海华 张佩盈 臧 群 葛福梯 乔永蓉
史家红 张志红 杭天明 樊大平 杨国柱 贺 林 陈惠荣 王 珏
史荣鑫 徐槐香 李 利 吴媛媛 曹身亮 钱 魁 陈 蓉 曾德贵
黄信源 杨茂喜

一浦五联合党委

李兆顺 郭冬林 顾文兴 查建森 周卫平 吴文耀 谢 莹 鲁陈瑶
朱发勤 邵鸿鸣 戚家驹 池奕楹 孙志明 江荣萍 朱 巍 黄国珍
陈幸路 唐建田 李云强

宝钢发展

郑卫国 陈国财 程瑞麒 周正国 鲍耀刚 彭肇耀 张志清 王雄瑜
顾鑫伟 杨雨荣 刘德林 伏庆华 单志林 袁跃华 唐友田 续本喜
沈金连 段玉质 曹月玲 董宝华 龚士丽 江建平 朱纳新 钱 红
王传华 郑金喜 余国强 李成勇 夏志忠 杜建修 陈妙彬 赵 勇
郑建刚 倪金民 姜 顺 陆建国 陶伟民 宋跃梅 陈海峰 焦仁祥
李 娟 曹良兴 周冠祥 罗忠梅 陈跃钢 徐国萍 周小民 金伟良
袁志刚 陈永芳 肖建国 郭建萍 吉伟民 郭齐华 周锡龙 陈建兴
张书玉 苏慧鹰 胡艳冰 张卫珠 朱敏芳 曹 青 曹 金 文 俞正萍
康晓澜 王庆一 曹琴琴 支飞红 徐红芳 杨庆红 陈 瑛 舒 蝶
陈 琴 张志明 朱卫萍 张晓红 王淑英 滕春华 周益兴 史庆平
曹建琴 李步琴 施福根 金文革 徐雅明

宝钢工程

陈 沪 黄兆莺 徐 丽 吴文星 苗明德 陆炳林 章文魁 杨汝明
马泰刚 俞菊萍 黄莉莉 薛爱农 毛金德 蔡伟民 王 伟 陈西亮
杨志华 周庆良 薛菊萍 林开国 齐晓青 刘锦宝

宝钢特钢

王晓东 钱伟东 庄连娟 冯 艺 王亚男 锁成泰 沈光胜

宝钢不锈

王明华 张 萍 吴江忆 唐志刚 刘小梅

韶关钢铁

叶 勇 倪朝勤 李小明 邵茂贵 骆日雄 周伟生 向华良 周尊华
邵琪刚 王有义 缪新才 赵木生 伍志光 邓广金 曹小生 赖远成
冯俊明 温茂森 陈福成 黄超松 谭定政 李剑峰 谢东花 樊楚英
顾育珊 李远兰 邱东红 余秋松 袁冀燕 罗少峰 肖佩珊 李文英
曹光米 龙惠平 虞继清 梁茹升 王小茹 李后革 谭桂华 赖志华
潘友兰 罗新文 费明香 黎桂珍 肖迎春 陈章玉 阳新华 李鲍玲
黄小贞 余秋云 潘秋玲 罗秀卿 刘江萍 熊晓珍

滕王阁抒情

■ 张正和

俯视赣水悠远长,仰望飞阁流丹光。
三江都督摆盛宴,一介书生挥华章。

霞鹭齐飞满座惊,水天一色众客吟。
典雅工巧四六骈,妙手赋诗斥不平。

浪漫笔法出心裁,闫公息怒赞英才。
智高官小名气大,声誉远播享文坛。

初唐四杰最年少,命途多舛惜过早。
佳作流传千古颂,躬逢盛世在今朝!

冬晨练即景

■ 静 心

薄雾轻烟含桂柳,露寒霜重缀残秋。
枫梧灿烂飘无尽,月季馨香总忍羞。
樟翠流年还润雨,杉垂落叶挂冠球。
忽闻箫鼓弦音起,放眼霓裳曼舞柔。

凭 栏

■ 高鸿文

总有最美的风景在书里等我
千山万水里,有松林、泉水
草甸、崖壁、庙宇

总有醉人的诗意在远方等我
任马匹奔跑在驿道上
去抵达,无法到达的地方

把一座山当作梯子,向天空
攀登,和一朵云交换呼吸

在山上凭栏而望,看云卷云舒
见证落日的悲壮



剪纸 乔宪玲

老有所乐

■ 刘庆林 摄

▼舞者

►伴侣



往事钩沉

战友情

■ 范永祥

基建工程兵在军史上存在了17年,我在这个兵种的二支部队呆了14年,在此期间一起入伍一起工作的战友情,更是终生难忘。

部队的14年,在唐山的迁安县(现在是市)及唐山市区工作8年,1980年部队搬迁到上海,参加宝钢建设。1982年家搬离唐山,现在已过36年,再没有去过。经常想起1976年和战友同住一个帐篷,同端一碗西红柿汤,风里来雨里去,抗震救灾、抢修唐钢的日子,想起先救人,后抢修,提前炼出第一炉“抗震钢”的火红年代,不由让人肃然起敬,感慨万千。

听说新唐山非常漂亮,唐钢早已成了花园工厂,战友也都已退休安享晚年。今年七月,我和夫人终于决定回唐山看看,我们自驾先来到天津,到天津已到晚上,很晚给老战友刘兆银打个电话,他马上从很远的地方开车过来,安排陪同我们的行程。36年未见,这样非常热情的心意,为之感动。

有一种情感,只能用心去感受!有一种情感,只能用心去珍藏!但这种情感不

能被简单地划归为朋友,它超出了朋友的界限和范畴,这就是战友情!这种战友情不一定人人都有,但有了就铭刻一生,有了就渗入骨髓融入血脉,就抹不去忘不了。生命里有了当兵的历史一辈子都感到珍贵。

在天津游了几天后,战友刘兆银、王树桂专门从天津陪同我们到唐山。唐山的战友也帮我们安排妥当并早早等候。36年未见的老战友,都六十几岁,退休好几年了,年龄最大的赵志兴都73岁了,大家见面后拥抱、握手,激动的心情难以言表。

42年前那场震惊世界的大地震没有把唐山震垮,如今她又巍然屹立在世界的东方。当年,唐山从废墟中爬起来,掩埋了亲人的尸体,挺起脊梁,在四十多年里,用血与汗筑起了一座崭新的凤凰城。更令我没想到的是,唐山人民将再生凤凰的羽毛梳理得如此靓丽多姿。

如今来到唐山,幢幢高楼鳞次栉比,条条马路通达宽阔,街上的行人脸上都挂着幸福的微笑,呈现出一派生机勃勃的动人景象。街道两旁整齐地排列着一

座座漂亮的住宅楼,在那宽大明亮的阳台上,摆放着绚丽多彩的鲜花,犹如一个个让人赏心悦目的花房,令人目不暇接。虽然老同志们离开部队有好几十年了,当大家再次聚到一起的时候,好像从来没有分开过,那种亲切和熟悉的感觉真的很温暖。战友聚在一起,大家谈天说地,有说不完的话……

战友情,就是理解与信任;战友情,就是支持与尊重;战友情,就是宽容与接受。战友头碰头,功利利地抛脑后;战友手拉手,知心的话儿说不够。我们常说“遇到困难找战友”。现在我们更想说“人生有战友,到老手拉手”。大家共同表示:继续团结拼搏,互帮互助,把在事业中取得的成功经验,拿出来一起分享;把生活中遇到的挫折困惑,倒出来一起为你分担。难忘战友一场,在今后的的人生路上,一起携手并进,共创美好的未来。

聚会结束了,战友们依依不舍地分别,美好的记忆深深地留在大家的脑海里,至今我还一直沉浸在幸福的回忆里。我们会时常追忆那段激情燃烧的岁月,我们将永远珍藏这青春与理想的记忆。

夕阳之声

网络消费维权应更关注老年人

■ 邓为民

网络消费越来越热,老年人也从一开始的好奇观望,逐步变为现在的“投身其中”。可以说,有些老人对网购的热情一点也不亚于年轻人。我们在为老年人学好上进鼓掌的同时,也要看到老年人网络消费存在的诸多问题。

首先,老年人由于身体条件的有所限制,反应能力和行动能力都比较慢。对于一些年轻人都算不清楚的什么购物折扣条件,老年人更容易蒙圈。一旦搞错了,或是点错了,就会吃哑巴亏。另一方面,从困难时期走过来的老年人,爱贪小便宜。这本身没有错,但很容易被商家的一些营销手段所迷惑而落入陷阱。另外,网购虽然有退货机制,但老年人毕竟年事已高,操作起来有难度。如果遇到

消费纠纷,对于大多数远在外地的网商,老年人更是束手无策。当网购在老年人中越来越普及的情况下,消费纠纷肯定也会随之增多。所以,网络消费维权应更关注老年人。一方面,应加强对老年人网络消费的指导。通过下社区,在教会老人网购的同时,更要对在网购中容易遇到的一些问题重点宣讲。也可以编辑一些宣传物打折条件,老年人更容易蒙圈。一旦搞错了,或是点错了,就会吃哑巴亏。另一方面,从困难时期走过来的老年人,爱贪小便宜。这本身没有错,但很容易被商家的一些营销手段所迷惑而落入陷阱。另外,网购虽然有退货机制,但老年人毕竟年事已高,操作起来有难度。如果遇到



近日,宝钢老年棋协与宝钢五村睦邻汇棋团举办了“夕阳杯”象棋邀请赛,大家在一起度过了温馨快乐的美好时光。为了让更多的孤独老人走出家门,丰富晚年生活,宝钢老年棋协非常关心、关爱社区老年朋友的需求,为他们提供活动场所,创造了各种棋类竞技活动的机会。王岳定 摄影报道